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08-09学年石滩二中八年级物理第一学期<透镜及其应用>单元测验卷
               （广东增城石滩二中赖伯强老师）

一 、选择题(每小题3分,共45分)
1、下列光学器件中，能对光线起发散作用的是：(   ) 

Ａ．平面镜       Ｂ．凸透镜       Ｃ．凹透镜       Ｄ．潜望镜

2、下列现象中，人眼看到的是物体的实像的是(   )
 A．用放大镜看指纹   　　  B．在岸边看到鱼在云中游

 　C．在海边看海市蜃楼 　　  D．看电影
3、为了防盗，在门上装上一个“猫眼”，使屋内的人能看清屋外的人是一个正立缩小的像，屋外面的人却看不清屋内的人，则“猫眼”应该是：（      ）

A．凸镜　      B．凹镜      C．凹透镜       D．凸透镜
4、测绘图人员绘制地图时，常常需要在高空的飞机上向地面照相，称为航空摄影，若使用航空摄影照相机的镜头焦距为50mm，则底片到镜头间的距离为（　　）Ａ.１００mm以外Ｂ.５０mm以内 Ｃ.略大于５０mm Ｄ.恰为５０mm

[image: image1.wmf]5、如右图1，一塑料薄膜组成的顶棚下堆放着一堆干草，夏天雨后，阳光穿过薄膜上的积水，照射到干草上，则下列说法正确的是（    ）
A.薄膜上的积水形成一个大的凸透镜，如果其焦点恰好在干草处，干草有可能燃烧    B.透镜都是固体物质组成的，液体不能起凸透镜作用
C.起凸透镜作用的应是塑料薄膜D.水和塑料薄膜共同起凸透镜作用

6、有一物体在凸透镜5倍焦距以外的地方，沿着主光轴逐渐移到1.5倍焦距处，像的变化是：（　　　）A．从小变大       B．从大变小
[image: image7.emf] 

图 12  

C．不变             D．从小变大，又从大变小
[image: image8.bmp][image: image9.bmp]7、某同学在做研究凸透镜成像实验时，保持凸透镜位置不变，如图2，先后使烛焰位于a、b、c、d四点，并分别调整光屏的位置，实验后，他归纳出以下说法，其中错误的是(  )
　　Ａ．使烛焰位于a点时，屏上出现的实像最小
　　Ｂ．使烛焰位于c点时，屏上出现的实像最大
　　C．使烛焰位于b点时，成缩小的实像
　　D．使烛焰位于d点时，成放大的实像   

8、用照相机拍集体照，发现有一部分人没进入镜头，这时应采取的方法是：（      ）A.把照相机向人移近，同时增大底片到镜头之间的距离
B. 把照相机向人移近，同时减小底片到镜头之间的距离

C. 把照相机向人移远，同时增大底片到镜头之间的距离

D. 把照相机向人移远，同时减小底片到镜头之间的距离
9、下列关于显微镜的物镜和目镜成像情况说法正确的是：（      ）A.物镜成倒立、放大的虚像，目镜成正立放大的虚像B.物镜成倒立、放大的实像，目镜成正立放大的虚像C.物镜成倒立、放大的虚像，目镜成正立放大的实像

D.物镜成倒立、放大的实像，目镜成正立放大的实像

10．把高2 cm的发光棒立于焦距为5 cm的凸透镜前，在凸透镜后的光屏上成了4 cm高的像，物体离凸透镜的距离可能是(   )

A、 7.5 cm      B．12.5 cm      C．4.5 cm      D． 10 cm
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11、某同学在学习“眼球折光系统”一节时，制作了一个眼球模型，如下图3，模型中的凸透镜相当于晶状体，烧瓶的后壁相当于视网膜，烧瓶里放有一种透明液体表示玻璃体，则图示表示的眼球模型和应采取的矫正措施分别是（     ）。A.远视眼模型，用凸透镜矫正 B.近视眼模型，用凹透镜矫正
C.近视眼模型，用凸透镜矫正   D.远视眼模型，用凹透镜矫正

[image: image11.bmp][image: image12.jpg]


[image: image13.png]A UKo

et

i
i
i
i
i
o [
i
i
i
i
1
b
i
i

YN NNY

s z

e

™



12、在2008年北京奥运会安保工作中将采用人脸识别系统，如图4，识别系统的摄像机可自动将镜头前lm处人脸拍摄成数码相片，通过信号线传递给计算机识别，摄像机的镜头(    )  A．相当于凸透镜，焦距可为0．1mR．相当于凹透镜，焦距可为0．1m  C．相当于凸透镜，焦距可为0．5m  D．相当于凸透镜，焦距可为0．6m

13、如果把一个玻璃球分割成五块，其截面如图5所示，再将这五块玻璃a、b、c、d、e分别放在太阳光下，那么能使光线发散的是 （  ）
[image: image14.png]
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  [image: image22.bmp]
  A．a           B．b          C．c          D．d

14、小星同学利用太阳光测量凸透镜的焦距，方法如图6所示。他注意到让凸透镜正对阳光，但没有仔细调节纸片与透镜的距离，在纸片上的光斑并不是最小时，就测出了光斑到凸透镜中心的距离L，那么，凸透镜的实际焦距（  ）
A．一定小于L



B．一定大于L

C．可能等于L



D．可能小于L、也可能大于L
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15、报纸上放有小明的近视眼镜、爸爸的老花眼镜、奶奶度数更深的老花眼镜及妈妈的平光眼镜，则奶奶的眼镜是图7中的（   ）
二、填空题(每1空1分,共20分)
[image: image19.wmf]1、防止森林火灾，在森林里不允许随地丢弃饮料瓶，这是因为雨水进入饮料

后对光的作用相当于一个     镜，它对太阳光起        
作用，可能会导致森林火灾。
2、视觉的产生是一个很复杂的过程，在眼球内部，各种器官

和组织组成了眼球的折光系统，整个折光系统相当于一个_   
_镜．若来自远方物体的光经眼球折光系统折射后成像 情况（如图8示），根据该图，这个人患了____   __（近视、远视）症，可配戴装有__  ___镜的眼镜加以矫正．

3、通过一个透镜观察一个印有字母的纸的情形如图9所示，由图可知该透镜属于    透镜，所成的像的性质是缩小、倒立的      像，纸到透镜的距离是  
         （填“大于两倍焦距”、“大于一倍焦距而小于两倍焦距”，“等于一倍焦距”或“小于一倍焦距”），此透镜对光线起     （填“会聚”或“发散”）作用。

[image: image20.png]
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4、一束平行光经过凸透镜折射后的传播方向如图10甲所示，由图可知，此凸透镜的焦距        ㎝；当把蜡烛放在此凸透镜左侧12㎝处时，如图10乙所示，则从该凸透镜的右侧通过凸透镜可以看到一个        （填“正立”或“倒立”）、放大的虚像。

5、、在练习调节教学投影仪（参见图11）的实践活动中，

小明通过调节，使屏幕上出现了清晰画面. 这时，教室

后排同学要求他将屏幕上的画面再调得大一些. 为此，

小明的操作应当是：适当________（填“增大”或“减小”）投影仪与屏幕的距离，并将凸透镜适当向___ __（填“上”或“下”）移动，投影仪中的平面镜具有________的作用
6、如图12是十字路口处安装的监控摄像头，它可以拍下违章行驶的汽车照片，摄像头的镜头相当于一个　　　　镜。A 、B 是一辆汽车经过十字路口时，先后拍下的两张照片，可以看出汽车是　　　　　　摄像头（“靠近”、“远离”）。观察照片可以发现，几乎看不见车内的人，但车的外表却很清晰，是因为车内的人　　　　　，摄像头几乎无法成像。夜晚，为了不影响司机开车，车内应　　　　　　　　　　。
[image: image2.png]



7、航空摄影人员从高空给城市拍照，若所用的照相机镜头的焦距为80㎜，则胶卷与镜头的距离应        （填“大于”或“小于”）80㎜，所成的像为缩小、       （填“倒立”或“正立”）的       （填“实”或“虚”）像。
三、作图题(每小题3份,共12分)
 AUTONUM  ．根据平面镜成像特点，在图13中画出物AB在平面镜MN中的像A′B′。

 AUTONUM  ．在图14中已知某一光线经过凸透镜后沿AC方向射出，AC与主光轴平行；另一光线经过凸透镜后沿OB方向射出（O是透镜的光心），试画出与光线AC和OB分别对应的入射光线。



3、请在下列各图15中画出经过透镜前后的入射光线或折射光线。


4、根据近视眼成因及矫正方法，在如图所示方框内画出矫正所需的透镜并完成光路图16．
[image: image3.jpg](% 47 % @)




四、实验与探究（每1空分，共18分）
1、小明做“探究凸透镜成像规律”的实验，所用凸透镜焦距为10cm．实验过程中，如图17所示，光屏上可得一个清晰的像，这个像是         (选填“倒立”或“正立”)，       (选填“放大”、“等大”或“缩小”)的实像．生活中          就是利用这个原理制成的．图中若固定凸透镜，将蜡烛移到30 cm刻线处，再向      (选填“左”或“右”)移动光屏到适当位置，又可在屏上得到一个清晰的像．
[image: image4.png]



2．做“探究凸透镜成像的规律”的实验时，有一个实验小组根据实验现象和测得的数据填写如下表格：

	物距u/㎝
	像距v/㎝
	物像位置的关系
	像的性质

	25
	11.8
	物与像分居于透镜两侧
	倒立、缩小的实像

	20
	13.2
	物与像分居于透镜两侧
	倒立、缩小的实像

	15
	17.1
	物与像分居于透镜两侧
	倒立、放大的实像

	10
	38.5
	物与像分居于透镜两侧
	倒立、放大的实像

	5
	
	物与像位于透镜同侧
	正立、放大的虚像

	2
	
	物与像位于透镜同侧
	正立、放大的虚像


做实验时，老师没有提供凸透镜的焦距。请你分析上表内容，写出两个实验
结论 ①                                                                                     ②                                                                            
3、在“研究凸透镜成像规律的实验中”：
（1）在实验时，应先调节烛焰、凸透镜、光屏的中心大致在         ，其目的是为了                                      。
（2）当蜡烛在凸透镜左侧距凸透镜20cm的时候，在光屏上得到一个倒立等大的实像，则凸透镜的焦距是       cm；当蜡烛再向凸透镜靠近5cm时，所成的像的性质是        、        、        ，利用此原理制成了        。
4、小明利用一未知焦距的凸透镜探究透镜的成像规律，进
  行了如下操作并得到了相关结论．请你将空缺部分补充
  完整。  (1)将一束平行光射向凸透镜，得到如图所示的光路图．
    则该透镜的焦距为          cm．(2)将蜡烛、透镜和光屏放在光具座上，并使烛焰、透镜和光屏三者的中心大致在      ．
(3)按要求进行观察和测量，并将观测情况记录在下表中．
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    ①上表中实验序号2中像的性质为       
    ②当烛焰从远处向透镜靠近时，仍要在光屏上得到清晰的像，光屏应向        (选填  “靠近”或“远离”）透镜的方向移动．
[image: image6.png]



四、问答题（5分）
人类的眼睛

人类的眼睛很像一架照相机，眼睛与照相机的不同之处是：人的眼睛是通过调节晶状体的弯曲程度，改变晶状体的焦距来获得清晰的、         、缩小的实像，如图8所示；普通照相机是在物距确定的情况下通过改变像距使像变得清晰，由眼睛的调节作用所能看清楚的最远点，叫远点，正常眼的远点在极远处；眼睛所能看清楚的最近点，叫近点，正常眼的近点约距眼睛10㎝.眼睛时人体的重要器官，长时间的用眼，如看书、看电视、计算机，都可以引起眼睛的疲劳，眼睛疲劳的常见症状是头疼脑胀、眼睛发干.看物体时间较长也不易感到疲劳的距离叫明视距离，正常眼的明视距离为25㎝.


（1）请把文中像的性质补充完整。

（2）人的眼睛是通过改变晶状体的      来获得清晰的像；普通普通照相机是在物距确定的情况下通过改变        使像变得清晰。

（3）根据上文，你认为人的正常眼的观察范围是（       ）

A．0~10㎝　      B．10~25㎝      C．从10㎝到极远处  D．0~25㎝

（4）如何预防眼睛疲劳，请你提出一条合理化建议：                            

                                                                   。

08-09学年石滩二中八年级物理第一学期<透镜及其应用>单元测验卷答案：
(广东增城石滩二中赖伯强老师提供)
一、 选择题

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	C
	D
	C
	C
	A
	A
	D
	D
	B
	A
	B
	A
	B
	D
	A


二、填空题，

1、凸透、 会聚
2、凸透、近视、凹透
3、凸、实、大于两倍焦距、会聚

4、15、正立

5、增大、下、改变光的传播方向

6、凸透、靠近、光太暗、关闭

7、大于、倒立、实。
三、作图题

略
四、实验与探究

1、倒立、  放大  、投影仪、左
2、① U ＞2f  成倒立缩小的实像；
  ② f＜U＜2f 成倒立放大的实像（或：U＜f 成正立放大虚像 ） 

3、① 同一高度、使像落在光屏的中间

   ② 10 、倒立、放大、实像、投影仪。  
4、① 倒立缩小的实像、
② 远离。            
五、问答题，

1、（1） 倒立  ……………（1分）

（2） 厚度（或“焦距”、“弯曲程度”）、像距。………（2分）

（3） （   C  ）…………（2分）

（4）看书时间不能太长，中间要休息（或不要在太强的或太暗的光下看书，坚持做眼保健操）合理即可.…………………（2分）
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